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Ofício n.º 138/2025 

 
Brasília/DF, 28 de maio de 2025. 

 
 

A Sua Excelência o senhor  
SENADOR JAYME CAMPOS  
Presidente do Conselho de Ética e Decoro Parlamentar 
Senado Federal 
 
 

Assunto: Solicitação de celeridade na análise da Petição do Conselho de Ética e 

Decoro Parlamentar (PCE) nº 1/2025 

  

Senhor Presidente, 

Dirigimo-nos a Vossa Excelência para solicitar celeridade na análise da 

Petição do Conselho de Ética e Decoro Parlamentar (PCE) n.º 1, de 2025, que requer a 

abertura de procedimento disciplinar em face do Senador Plínio Valério por quebra de 

decoro parlamentar. 

Como bem apresentado no PCE nº1/2025, o senador representado havia 

proferido declaração de extrema gravidade, afirmando que gostaria de “enforcar” a 

Ministra do Meio Ambiente, Marina Silva. Mesmo diante da grave denúncia, 

tempestivamente protocolada em 20 de março de 2025, atualmente a petição se 

encontra estagnada aguardando análise jurídica pela Advocacia-Geral do Senado 

Federal. 

Ocorre que, no dia 27 de maio de 2025, durante sessão da Comissão de 

Infraestrutura do Senado Federal, o Senador Plínio Valério voltou a ofender 

publicamente a Ministra Marina Silva, afirmando, entre outras agressões, que ela “não 

merece respeito”. O episódio forçou a ministra a se retirar da sessão, visivelmente 

abalada, após mais uma demonstração de desrespeito incompatível com a urbanidade e 

a civilidade exigidas no ambiente parlamentar e reincidência das mesmas práticas 

incompatíveis com o decoro indicadas e fundamentada na PCE nº 1/2025. 
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(fonte: BBC NEWS Brasil. https://www.bbc.com/portuguese/articles/ceqg02g3z8po) 

Diante do agravamento do comportamento ofensivo inicialmente 

denunciado, da nova exposição de uma autoridade da República à violência verbal de 

caráter misógino e desrespeitoso, atentado contra os valores republicanos, 

democráticos e institucionais, a retomada urgente e célere da apreciação do PCE 

nº1/2025 se mostra como medida indispensável.  

Argumenta igualmente em prol do deferimento do pedido, que a ausência 

de resposta efetiva do Conselho de Ética gera efeito multiplicador negativo, 

encorajando posturas similares por outros membros do Parlamento e comprometendo 

a autoridade do Senado Federal enquanto instância republicana comprometida com os 

direitos fundamentais e a civilidade.  

Exemplo disso se percebeu ainda durante a referida audiência pública. O 

Senador Omar Aziz culpou a Ministra Marina Silva pela aprovação da lei de 

licenciamento ambiental, acusando-a de intransigência. A Ministra respondeu 

atribuindo a responsabilidade aos parlamentares que votaram a favor da proposta. O 
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embate escalou quando Aziz reagiu de forma agressiva, com insinuações ofensivas, com 

intervenções hostis do presidente da comissão, Senador Marcos Rogério, questionando 

a educação da Ministra e, posteriormente, mandando-a “se pôr no seu lugar”; Marina 

reagiu com firmeza, afirmando que não aceitaria submissão; a Senadora Eliziane Gama 

protestou contra a atitude do presidente, e a sessão foi tomada por tumulto, 

evidenciando um ambiente de desrespeito à figura institucional da Ministra e à sua 

condição de mulher em posição de autoridade. A transcrição abaixo das notas 

taquigráficas1 evidenciam claramente a gravidade das agressões contra a ministra: 

[...] (grifos nossos) 
“O SR. OMAR AZIZ (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSD - AM. Fora 
do microfone.) - A culpa da lei de licenciamento aprovada é da senhora! 

(Soa a campainha.) 
A SRA. MARINA SILVA (Fora do microfone.) - Não é! 

(Soa a campainha.) 
O SR. OMAR AZIZ (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSD - AM. Fora 
do microfone.) - É sim, pela sua intransigência... 
A SRA. MARINA SILVA (Fora do microfone.) - É a sua responsabilidade e de cada um 
que votou aqui... 

(Soa a campainha.) 
O SR. OMAR AZIZ (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSD - AM. Fora 
do microfone.) - Não encha o meu... Não, não faça isso! Não faça isso! 
A SRA. MARINA SILVA (Fora do microfone.) - ... De cada um que votou aqui. Cada 
um que votou aqui que assuma a sua responsabilidade... 

(Soa a campainha.) 
O SR. OMAR AZIZ (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSD - AM. Fora 
do microfone.) - A sua responsabilidade... 
O SR. PRESIDENTE (Marcos Rogério. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - RO) - 
Ministra... 
A SRA. MARINA SILVA (Fora do microfone.) - Não venha botar a responsabilidade 
dos seus atos... 
O SR. PRESIDENTE (Marcos Rogério. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - RO) - 
Ministra, depois faça uma reunião lá da equipe do Governo e façam esse debate. 
Vamos seguir a pauta desta Comissão... 
[...] 
A SRA. MARINA SILVA - ... Para evitar a (Fora do microfone.)ditadura, porque o 
senhor não se importou com ela! 
O SR. PRESIDENTE (Marcos Rogério. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - RO) - 
Senador Chico Rodrigues. 
O SR. CHICO RODRIGUES (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSB - 
RR. Fora do microfone.) - Sr. Presidente... 
O SR. PRESIDENTE (Marcos Rogério. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - RO) - Essa 
é a educação da Ministra Marina Silva... 

(Intervenções fora do microfone.) 
A SRA. MARINA SILVA - Não, eu tenho educação, sim! Eu tenho educação... 

                                                
1 https://www25.senado.leg.br/web/atividade/notas-taquigraficas/-/notas/r/13470    

https://www25.senado.leg.br/web/atividade/notas-taquigraficas/-/notas/r/13470


CÂMARA DOS DEPUTADOS 

FEDERAÇÃO PSOL-REDE 

  

  

O SR. PRESIDENTE (Marcos Rogério. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - RO) - Ela 
aponta o dedo e... 
A SRA. MARINA SILVA (Fora do microfone.) - Não... 
O SR. PRESIDENTE (Marcos Rogério. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - RO) - 
Senador Chico Rodrigues. 
Mas eu não vou me... 
A SRA. MARINA SILVA (Fora do microfone.) - O que o senhor gostaria... 
O SR. PRESIDENTE (Marcos Rogério. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - 
RO. Fazendo soar a campainha.) - ... Mas eu não vou me vitimizar, não. 
A SRA. MARINA SILVA - ... era que eu fosse uma mulher submissa! Eu não sou! 

(Soa a campainha.) 
O SR. PRESIDENTE (Marcos Rogério. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - RO) - 
Agora é sexismo, Ministra? 
O SR. CHICO RODRIGUES (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSB - 
RR) - Sr. Presidente... 
O SR. PRESIDENTE (Marcos Rogério. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - RO) - 
Com todo o respeito, Ministra... 
O SR. CHICO RODRIGUES (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSB - 
RR) - Sr. Presidente... 
A SRA. MARINA SILVA (Fora do microfone.) - O senhor gostaria que eu fosse, e eu 
não sou! Não sou! Eu vou falar! 
O SR. CHICO RODRIGUES (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSB - 
RR) - Sr. Presidente... 
O SR. PRESIDENTE (Marcos Rogério. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - RO) - 
Respeite-me, Ministra. 
A SRA. MARINA SILVA (Fora do microfone.) - Eu o estou respeitando! 
O SR. PRESIDENTE (Marcos Rogério. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - RO) - 
Respeite-me, Ministra. 
A SRA. MARINA SILVA (Fora do microfone.) - O senhor é que veio aqui falar da 
minha educação... 
O SR. CHICO RODRIGUES (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSB - 
RR) - Sr. Presidente... 
O SR. PRESIDENTE (Marcos Rogério. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - RO) - 
Respeite-me, Ministra. Respeite-me, Ministra... 
A SRA. MARINA SILVA (Fora do microfone.) - Ah, sinceramente, Presidente... 
O SR. PRESIDENTE (Marcos Rogério. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - RO) - 
Ponha-se no seu lugar! 
A SRA. MARINA SILVA (Fora do microfone.) - Eu... 
A SRA. ELIZIANE GAMA (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSD - 
MA) - O que é isto, Presidente?! O que é isto, Presidente?! 

(Tumulto no recinto.) 
A SRA. MARINA SILVA (Fora do microfone.) - Qual é o meu lugar? 
O SR. PRESIDENTE (Marcos Rogério. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - RO) - Não 
venha me chamar... 
 
O Conselho de Ética e Decoro Parlamentar do Senado tem como função zelar 

pela conduta dos seus membros e preservar o respeito mútuo entre os representantes 

da sociedade. Nesse sentido o decoro parlamentar não se constitui apenas em uma 

norma, mas um dever moral que fundamenta a convivência democrática e a igualdade 
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de tratamento entre os agentes públicos. Quando há demora excessiva para analisar 

uma representação, esse papel deixa de ser cumprido e a credibilidade da instituição é 

colocada em risco. 

Por esses motivos, reiteramos o pedido para que a Petição nº 1/2025 seja 

analisada com a máxima brevidade. Esse é o caminho necessário para restaurar a 

autoridade da ética parlamentar e para demonstrar que o Senado Federal não se omite 

diante de condutas que violem o respeito que deve orientar o exercício do mandato. A 

atuação célere do Conselho será exemplo e proteção para a integridade do debate 

público, uma resposta à altura aos cidadãos indignados com os recentes 

acontecimentos.   

Agradecemos pela atenção e colocamo-nos à disposição para quaisquer 

esclarecimentos adicionais que se fizerem necessários. 

Atenciosamente, 

 

 

 

DEPUTADO TÚLIO GADÊLHA 

AUTOR PCE Nº1/2025 

 
 
 

HELOÍSA HELENA LIMA DE MORAES CARVALHO 
Porta Voz Rede Sustentabilidade 

 

 
DEPUTADA TALÍRIA PETRONE 

Líder Federação PSOl/REDE na Câmara 
 
 
 

PAULA CORADI 
Presidenta PSOL 


